

# 论邓小平对党的思想建设的重大贡献

宋 镜 明

本文从加强党的思想建设的角度,论述了邓小平对坚持和发展毛泽东建党思想的重大贡献。这突出地表现在:重新确立和发展党的实事求是的思想路线;确立毛泽东和毛泽东思想的历史地位;提出坚持四项基本原则是实现四个现代化的根本前提;提出要警惕右,但主要是防止“左”;强调思想政治工作,坚持“两手抓,两手都要硬”的基本方针。邓小平的这些新论点是党和人民的宝贵精神财富。

以毛泽东为核心的中国共产党第一代领导集体,在领导中国革命和建设的实践中,把马克思列宁主义的建党理论同中国党的建设实践相结合,形成了完整的毛泽东建党思想科学体系,丰富和发展了马列主义建党学说。邓小平作为我党第二代领导集体的核心,根据中国社会主义现代化建设和改革开放条件下党的建设特点,把马列主义同中国社会主义现代化建设的实践相结合,总结建国以来我党建设的经验和教训,在研究当代国际形势的基础上,在改革开放的伟大实践中,创立了建设有中国特色社会主义理论。同时,邓小平以他马克思主义的理论勇气和求实精神,恢复了“文革”中被严重扭曲了的毛泽东建党思想的本来面目,对中国共产党的建设提出了一系列富有远见卓识的新思想、新观点,形成了邓小平的党建理论,继承、丰富和发展了毛泽东建党思想。

粉碎江青反革命集团以后,特别是党的十一届三中全会以后,我们党面对新的国内外形势,迫切需要恢复毛泽东思想的本来面目,并在新的历史条件下,加以发展,以适应社会主义现代化建设事业的根本要求。这一艰巨而光荣的任务,历史地落到了以邓小平为核心的中国共产党第二代领导集体的身上。

邓小平成功地完成了这一任务,而且也只有他才能担当起这一重任。这不仅因为他是我们党久经考验的坚定的马克思主义者,具有长期丰富的中央领导工作经验,具有革命的胆略和远见卓识,而且还在于他具有高度的马克思主义理论勇气和求实精神。如果没有邓小平率先提出要完整地、准确地理解和掌握毛泽东思想的科学体系,并在其中起主要的决定性作用,要坚持和发展毛泽东建党思想是不可能的。至少可以说,需要我们付出更大的努力,摸索更长的时间。这一点,已经得到了有力的证明,并将继续得到证明。

邓小平从多方面坚持和发展了毛泽东建党思想。限于篇幅,本文只着重论述他在党的思想建设方面的杰出贡献。

着重从思想上建党,把思想建设放在党的建设的首位,是毛泽东建党思想的一个最显著的

特色,也是我们党的建设的优良传统。邓小平在这方面的突出贡献就在于:

## 一、重新确立和发展党的实事求是的思想路线

毛泽东为我们党制定了实事求是的思想路线,并且指引党和人民取得了新民主主义革命和社会主义改造与建设的伟大胜利。但是,从50年代后期开始,这一正确的思想路线便遭到严重干扰,尽管60年代初,毛泽东和党中央又重申实事求是的原则,提倡大兴调查研究之风并取得了成效。可是“文革”一开始它又遭到破坏,脱离实际的现象愈来愈严重,就是到“四人帮”被粉碎后的头两年,还出现了诸如“两个凡是”这样根本违背实事求是的思想路线的错误方针。邓小平深感问题的严重性,清楚地认识到“两个凡是”不符合马克思主义,必须完整地准确地理解毛泽东思想。于是,他率先提出:“‘两个凡是’是错误的”,并积极支持其矛头直指“两个凡是”的关于真理标准问题的大讨论。在此过程中,他对实事求是的思想路线作了更为完整准确的概括和创造性的论述。他说:“实事求是,是无产阶级世界观的基础,是马克思主义的思想基础”<sup>①</sup>。又说,“实事求是,是毛泽东思想的出发点、根本点”<sup>②</sup>,“毛泽东思想的精髓就是这四个字”<sup>③</sup>。由此得出结论:“实事求是,一切从实际出发,理论联系实际,坚持实践是检验真理的标准,这就是我们党的思想路线”<sup>④</sup>。邓小平还深刻地阐明了思想路线同政治路线的关系,强调:“不解决思想路线问题,不解放思想,正确的政治路线就制定不出来,制定了也贯彻不下去……思想路线不是小问题,这是确定政治路线的基础。正确的政治路线能不能贯彻执行,关键是思想路线对不对头”<sup>⑤</sup>。他一再告诫全党一定要坚持实事求是的思想路线。过去我们搞革命所取得的一切胜利,是靠实事求是;现在我们要实现四个现代化,同样要靠实事求是。“只有解放思想,坚持实事求是,一切从实际出发,理论联系实际,我们的社会主义现代化建设才能顺利进行,我们党的马列主义、毛泽东思想的理论也才能顺利发展”<sup>⑥</sup>。他还要求我们把坚持实事求是同解放思想紧密地联系起来,指出:要坚持实事求是,不解放思想不行。解放思想并不是搞资产阶级自由化,而是“在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题”<sup>⑦</sup>,“使思想和实际相符合,使主观和客观相符合”<sup>⑧</sup>。正是这样,邓小平领导我们党胜利地完成了指导思想上拨乱反正的任务,并进入了改革开放和现代化建设的新时期。

1982年9月党的十二大以后,在探索建设有中国特色社会主义道路和改革开放的伟大实践中,在创立建设有中国特色社会主义理论的过程中,邓小平始终坚持实事求是的思想路线,坚持我国的现代化建设必须从中国的实际出发。他在党的十二大开幕词中庄严宣布:“把马克思主义的普遍原理同我国的具体实际结合起来,走自己的路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论”<sup>⑨</sup>。这是一个郑重的结论。

邓小平说:“搞社会主义一定要遵循马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义,也就是毛泽东同志概括的实事求是,或者说一切从实际出发”<sup>⑩</sup>。这是几十年的历史经验告诉我们的一条最重要的原则,也是贯串《邓小平文选》第三卷全书的一根红线或灵魂。该书的一个最鲜明特点,就是处处体现着实事求是的态度和在实践中发展马克思主义的创造精神。

怎样对待马克思主义的“本本”?毛泽东早在60多年前就明确地说过:“马克思主义的‘本本’是要学习的,但是必须同我国的具体情况相结合。我们需要‘本本’,但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义”<sup>⑪</sup>。邓小平进一步论证和发挥了毛泽东的这一论断。他说:“我们坚信马克思主义,但马克思主义必须与中国实际相结合。只有结合中国实际的马克思主义,才是我们所需要的真正的马克思主义”<sup>⑫</sup>,因为在中国建设社会主义这样的事,马克思的本本上找不出来,

列宁的本本上也找不出来,每个国家都有自己的情况,各自的经历也不同,所以要独立思考。我们只能在干中学,在实践中摸索。邓小平再一次强调说:“实事求是马克思主义的精髓。要提倡这个,不是提倡本本”<sup>⑧</sup>。

小平同志的这些论述是历史经验和改革开放伟大实践的深刻总结,为坚持马克思主义的思想路线,为指导改革开放和现代化建设,夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利奠定了坚实的思想基础;同时,也是党的建设的科学指南。

## 二、确立毛泽东同志的历史地位,坚持和发展毛泽东思想

毛泽东逝世以后,如何科学地评价毛泽东和毛泽东思想,是关系党和国家的前途和命运的极其重大的政治理论问题。邓小平以巨大的政治勇气和卓越的政治智慧和高超的驾驭局势的能力,反对了来自“左”和右的错误思潮,在区别毛泽东思想的科学原理和毛泽东晚年的错误的基础上,既实事求是地、态度鲜明地批评和纠正了毛泽东晚年的错误,又实事求是地、理直气壮地肯定了毛泽东的历史地位,坚持和高举毛泽东思想的旗帜。这集中表现在邓小平领导和主持制定的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》中。

早在1978年12月,邓小平在中央工作会议闭幕会上的讲话就郑重指出:“毛泽东同志在长期革命斗争中立下的伟大功勋是永远不可磨灭的。……如果没有毛泽东同志的卓越领导,中国革命有极大的可能到现在还没有胜利,那样中国各族人民就还处在帝国主义、封建主义、官僚资本主义反动统治下,我们党就还在黑暗中苦斗”<sup>⑨</sup>。从1980年3月开始,在决议起草过程中他又特别强调:“确立毛泽东同志的历史地位,坚持和发展毛泽东思想,这是最核心的一条”<sup>⑩</sup>,也是“最重要、最根本、最关键的”<sup>⑪</sup>一条。他说:“毛泽东思想这个旗帜丢不得,丢掉了这个旗帜,实际上就否定了我们党的光辉历史”<sup>⑫</sup>。七大规定毛泽东思想为全党的指导思想。我们党用毛泽东思想教育了整整一代人,使我们赢得了革命战争的胜利,建立了中华人民共和国。不写或不坚持毛泽东思想,我们要犯历史性的大错误。

根据邓小平的指导性意见起草并经党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,实事求是地评价了毛泽东的历史地位,充分论述了毛泽东思想作为党的指导思想的伟大意义。《决议》指出,毛泽东同志是伟大的马克思主义者,是伟大的无产阶级革命家、战略家和理论家。他虽然在“文化大革命”中犯了严重错误,但是就他的一生来看,他对中国革命的功绩远远大于他的过失。他的功绩是第一位的,错误是第二位的。《决议》对毛泽东思想作了科学的评价,指出毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的运用和发展,是被实践证明了的关于中国革命的正确理论原则和经验总结,是中国共产党集体智慧的结晶。《决议》概括了毛泽东思想多方面的内容,着重指出了贯穿毛泽东思想各个组成部分的立场、观点和方法,即它的灵魂——实事求是、群众路线、独立自主。《决议》强调毛泽东思想是我们党的宝贵的精神财富,它将长期指导我们的行动。我们必须继续坚持毛泽东思想,并以符合实际的新原理新结论丰富和发展毛泽东思想。从而高度统一了全党的思想和行动。

在改革开放的年代里,邓小平始终维护毛泽东的历史地位,始终坚持毛泽东思想的指导作用。1986年9月2日,他在《答美国记者迈克·华莱士问》中坚定地指出:“现在毛泽东思想还是我们的指导思想”<sup>⑬</sup>。1988年9月5日,他在会见捷克斯洛伐克总统胡萨克时的谈话中又说:“我们党总结历史经验不能丢掉毛泽东,否定毛泽东就是否定中国革命大部分历史”<sup>⑭</sup>。1989年2月26日,他在会见美国总统布什时严肃地指出:“对毛泽东同志晚年错误的批评不能过分,

不能出格,因为否定这样一个伟大的历史人物,意味着否定我们国家的一段重要历史。这就会造成思想混乱,导致政治的不稳定”<sup>④</sup>。同年9月4日,邓小平在同几位中央负责同志的谈话中又非常谦虚而诚恳地表示:“对我的评价,不要过分夸张,不要份量太重。有的把我的规格放在毛主席之上,这就不好了”<sup>⑤</sup>。

小平同志的上述论述,充分体现了—个伟大的马克思主义者、伟大的无产阶级革命家的胸怀和气魄,无可辩驳地表明,他是坚持毛泽东思想的典范。这对统一全党、全军和全国各族人民思想和行动有着不可估量的作用和深远意义。

### 三、提出坚持四项基本原则是实现四个现代化的根本前提

毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》这篇不朽的马克思主义著作中,曾经提出了判断我们的言论与行动是非的六条标准,并且着重指出:“这六条标准中,最重要的是社会主义道路和党的领导两条”<sup>⑥</sup>。邓小平在社会主义现代化建设新时期,则高瞻远瞩地提出了坚持四项基本原则是实现四个现代化的根本前提的重要论断。他郑重指出:“我们要在中国实现四个现代化,必须在思想政治上坚持四项基本原则,这是实现四个现代化的根本前提”<sup>⑦</sup>。又说:“四个坚持中最核心的是党的领导和社会主义”<sup>⑧</sup>。“中国没有共产党的领导,不搞社会主义是没有前途的”<sup>⑨</sup>。他谆谆告诫全党:“每个共产党员,更不必说党的思想理论工作者,决不允许在这个根本立场上有丝毫动摇。如果动摇了四项基本原则中的任何—项,那就动摇了整个社会主义事业,整个现代化建设事业”<sup>⑩</sup>,并且多次强调:要搞四个现代化,“要实行开放政策,就不能搞资产阶级自由化”<sup>⑪</sup>。“四个现代化,我们要搞五十至七十年,在整个四个现代化的过程中都存在一个反对资产阶级自由化的问题”<sup>⑫</sup>。“要旗帜鲜明地坚持四项基本原则,否则就是放任了资产阶级自由化”<sup>⑬</sup>。邓小平说:“过去两个总书记都没有站住,并不是选的时候不合格,选的时候没有选错,但他们后来在根本问题上,就是在坚持四项基本原则问题上犯了错误,栽了跟头”<sup>⑭</sup>。针对1989年春夏之交发生的政治风波,邓小平一针见血地指出:“这次事件的性质,就是资产阶级自由化和四个坚持的对立”<sup>⑮</sup>。1992年初,邓小平在武昌、深圳、珠海、上海等地视察时还—再强调:“在整个改革开放的过程中,必须始终注意坚持四项基本原则”<sup>⑯</sup>,反对资产阶级自由化。

反对资产阶级自由化的关键在于抓好党的自身建设。邓小平认为,要有效地反对资产阶级自由化,极为重要的是必须从思想上、组织上解决干部中的问题,必须保证各级领导权真正掌握在忠诚于马克思主义的人手里。在社会主义现代化建设和改革开放中,全体共产党员特别是党的各级领导干部只有对社会主义、共产主义事业具有坚定的信念,对坚持四项基本原则和反对资产阶级自由化斗争的长期性、复杂性有清醒的认识,对西方敌对势力和平演变战略和国内敌对分子的活动有高度的警惕,才能确保始终如一地坚持四项基本原则,旗帜鲜明地反对资产阶级自由化。

小平同志关于坚持四项基本原则和反对资产阶级自由化的系列论述,对于加强党的思想工作,把党建设成为社会主义现代化事业坚强的领导核心具有重大的指导意义。

### 四、提出要警惕右、但主要是防止“左”

如何正确认识“左”倾和右倾?毛泽东早就指出:“对于革命事业的损失说来,‘左’比右并没

有什么好,因此应当坚决改正”<sup>⑩</sup>。十一届三中全会以来,邓小平在强调坚持四项基本原则,反对资产阶级自由化的同时,多次强调要防止“左”和右两种错误倾向,有“左”反“左”,有右反右。1987年4月30日在《吸取历史经验,防止错误倾向》一文中则提出:“我们既有‘左’的干扰,也有右的干扰,但最大的危险还是‘左’”<sup>⑪</sup>。1992年新年伊始,邓小平南巡时,就坚定不移地贯彻执行党的基本路线、坚持走有中国特色的社会主义道路、集中精力把经济建设搞上去等一系列重要问题,发表了极为重要的意见,在谈到我们党领导革命和建设的经验教训和当前的思想干扰时,邓小平明确指出:“现在,有右的东西影响我们,也有‘左’的东西影响我们,但根深蒂固的还是‘左’的东西。有些理论家、政治家,拿大帽子吓唬人的,不是右,而是‘左’。‘左’带有革命的色彩,好像越‘左’越革命。‘左’的东西在我们党的历史上可怕呀!一个好好的东西,一下子被他搞掉了”<sup>⑫</sup>。于是得出结论说:“右可以葬送社会主义,‘左’也可以葬送社会主义,中国要警惕右,但主要防止‘左’”<sup>⑬</sup>。邓小平还进一步指出了当前“左”的表现,就是把改革开放说成是引进和发展资本主义,认为和平演变的主要危险来自经济领域,甚至用“以阶级斗争为纲”的思想影响和冲击经济建设这个中心。他谆谆告诫全党:“我们必须保持清醒的头脑,这样就不会犯大错误,出现问题也容易纠正和改正”<sup>⑭</sup>。

改革开放的实践,社会主义市场经济体制的建立,再一次呼唤思想的进一步解放。正当我们党和广大人民群众从改革开放的实践中深切感受到需要思想和理论的指导时,小平同志关于要警惕右,但主要是防止“左”的这一重要论断的提出,再一次解放和武装了人们的思想。

## 五、加强思想政治工作,坚持“两手抓、两手都要硬”的基本方针

思想政治工作是我们党的优良传统和政治优势。早在1945年党的七大政治报告中,毛泽东就概括和总结了思想政治工作在党的事业中的地位和作用。他说:“掌握思想教育,是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。如果这个任务不解决,党的一切政治任务是不能完成的”<sup>⑮</sup>。新中国成立后,毛泽东又强调:“政治工作是一切经济工作的生命线”<sup>⑯</sup>,思想工作和政治工作是完成经济工作和技术工作的保证。他始终把党的思想建设和提高人们的认识世界和改造世界的能力作为思想政治工作的根本任务。在社会主义现代化建设时期,邓小平对党的思想政治工作又作了进一步的阐述。

早在80年代初,中央准备建立经济特区时,邓小平就同广东的同志谈到“要两手抓,一手抓改革开放,一手抓严厉打击经济犯罪,包括思想政治工作”<sup>⑰</sup>。他还指出,在工作重心转到经济建设以后,全党要研究如何适应新的条件,加强党的思想工作,防止埋头经济,忽视思想工作的倾向。1982年,在谈到打击经济犯罪时说:“我们要有两手,一手就是坚持对外开放和对内搞活经济的政策,一手就是坚决打击经济犯罪活动。”<sup>⑱</sup>1983年4月,他提出建设社会主义物质文明的同时,还要建设社会主义的精神文明。因为精神文明的建设是关系社会主义兴衰成败的大事。1985年9月,他在《在中国共产党全国代表会议上讲话》中强调“不加强精神文明的建设,物质文明的建设也要受破坏,走弯路”<sup>⑲</sup>,并指出,当前的精神文明建设,首先要着眼于党风和社会风气的根本好转。而“端正党风,是端正社会风气的关键”<sup>⑳</sup>,同时提出“思想政治工作队伍必须大大加强,决不能削弱”<sup>㉑</sup>。1986年1月,他在中央政治局常委会上讲话中重新强调:“搞四个现代化一定要有两手,只有一手是不行的。所谓两手,即一手抓建设,一手抓法制”<sup>㉒</sup>。他认为抓精神文明建设,抓党风、社会风气好转,必须狠狠地抓,一天不放松地抓,从具体事情抓起。不管牵涉到谁,都要按照党纪国法查处,不能手软。他说:“如果风气坏下去,经济成功又有什么意

义？会在另一方面变质，反过来影响整个经济变质，发展下去会形成贪污、盗窃、贿赂流行的世界。所以不能不讲四个坚持，不能不讲专政，这个专政可以保证我们的社会主义现代化建设顺利进行”<sup>⑨</sup>。同年6月，邓小平在中央政治局常委会上指出，加强法制重要的是要进行教育，根本问题是教育人。法制教育要从娃娃开始，小学、中学都要进行这个教育，社会上也要进行这个教育。又指出，端正党风，纠正不正之风，打击犯罪活动，是一项长期的工作，要贯彻于整个改革的过程之中。1989年6月，邓小平在同几位中央负责同志的谈话要点中指出，惩治腐败，至少抓一二十件大案，透明度要高，处理不能迟。不惩治腐败，特别是党内的高层的腐败现象，确实有失败的危险。一手抓改革开放，一手抓惩治腐败，这两件事结合起来，就可以使我们的政策更加明朗，更能获得人心。1992年初，邓小平南巡讲话指出：“要坚持两手抓，一手抓改革开放，一手抓打击各种犯罪活动。这两手都要硬”<sup>⑩</sup>，并且再一次提出：“在整个改革开放中都要反对腐败。对干部和共产党员来说，廉政建设要作为大事来抓”。

小平同志关于一手抓物质文明，一手抓精神文明；一手抓建设，一手抓法制；一手抓改革开放，一手抓惩治腐败等一系列“两手抓，两手都要硬”的基本方针的论述，不仅为加强党的思想政治工作，发挥党的政治优势提供了重要的途径，而且也为我国社会主义现代化建设的顺利进行提供了保证。“两手抓、两手都要硬”的方针是一个马克思主义的方针。

邓小平在论述坚持“两手抓，两手都要硬”的基本方针的同时，还论述了理想、纪律的问题，论述了学习马列主义、毛泽东思想的问题，论述了加强思想政治教育、保持艰苦奋斗传统的问题。

关于理想和纪律。邓小平指出：“我们历来提倡有理想、有道德、有文化、有纪律，其中最重要的是有理想，有纪律”<sup>⑪</sup>。没有理想和纪律，建设四化是不可能的。中国共产党在现阶段的奋斗目标是建设有中国特色的社会主义，把中国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。中国共产党的最高理想是建立“各尽所能，按需分配”的共产主义社会。无论过去、现在和将来，这个最高理想都是我们共产党人和先进分子的力量源泉和精神支柱。而建设有中国特色的社会主义，则是实现共产主义社会制度的必经阶段，共产党人为建设有中国特色的社会主义而奋斗，也就是为实现党的最高理想——共产主义而奋斗。建设有中国特色的社会主义是中国共产党和全国各族人民的共同理想和团结一致的基础。我们党从来是一个有伟大理想和严明纪律的党。党的纪律是执行党的路线的重要保证，是维护党的团结统一的有力武器，是密切党和群众联系的必要条件。党的各级组织和全体共产党员必须严格执行民主集中制的纪律，最重要的是在政治上要同党中央保持一致。

关于学习马列。邓小平指出：“学马列要精，要管用的”<sup>⑫</sup>。就是说，学习马列主义重在领会精神实质，抓住精髓，用以指导实践，而不在于读了多少篇和多少遍。马克思主义之所以打不倒，按照邓小平的说法，并不是因为大本子多，而是因为马克思主义的真理颠不可破。他坚信世界上赞成马克思主义的人会多起来的，因为马克思主义是科学。他殷切希望并要求“党的各级干部，首先是领导干部，在繁忙的工作中，仍然有一定的时间学习、熟悉马克思主义的基本理论，从而加强我们工作中的原则性、系统性、预见性和创造性”<sup>⑬</sup>。他说：“只有这样，我们党才能坚持社会主义道路，建设和发展有中国特色的社会主义，一直达到我们的最后目的，实现共产主义”<sup>⑭</sup>。

关于加强思想政治教育，保持艰苦奋斗的传统。1989年3月，邓小平同外宾谈话时指出，最近十年中国有了可喜的成就，发展中也出现了新的失误，但主要的还是我们的成就，这是我们的根本观点。“我们最大的失误是在教育方面，思想工作薄弱了，教育发展不够。最重要的一

条是,在经济得到可喜发展、人民生活得到改善的情况下,没有告诉人民,包括共产党员在内,应该保持艰苦奋斗的传统。坚持这个传统,才能抗拒腐败现象。所以要加强思想政治工作,提倡艰苦奋斗。这是中国从几十年的建设中得出的经验”<sup>⑩</sup>。同年6月,邓小平再一次强调:“艰苦奋斗是我们的传统,艰苦朴素的教育今后要抓紧,一直要抓六十至七十年。我们的国家越发展,越要抓艰苦创业。提倡艰苦创业的精神,也有助于克服腐败现象”<sup>⑪</sup>。艰苦奋斗是我们的传家宝,要世代代提倡艰苦奋斗。

小平同志的这些论述,对于加强党的思想建设,增强党的战斗力,充分发挥党的思想政治工作的优势,把党建设成为真正的马克思主义政党具有重大的指导意义。

\* \* \* \*

综上所述,本文从加强党的思想建设的角度,论述了邓小平对坚持和发展毛泽东建党思想所作出的重大贡献,并不包含他在党的政治建设、组织建设、作风建设、制度建设等方面所提出和阐述的许多独创性的思想、观点、理论。但仅此也足以表明,邓小平对毛泽东建党学说的贡献最大最杰出。

那末,如何深刻认识和理解邓小平所作出的独创性贡献呢?小平同志本人说得好:“真正的马克思主义者必须根据现在的情况,认识、继承和发展马克思列宁主义”<sup>⑫</sup>，“不以新的思想、观点去继承发展马克思主义,不是真正的马克思主义者”<sup>⑬</sup>。党的十三届五中全会在高度评价邓小平的革命历史和卓著功勋时,郑重地指出:“他根据马克思列宁主义同中国实际相结合的原则提出的一系列观点和理论,是毛泽东思想的重要组成部分,是毛泽东思想在新的历史条件下的继承和发展,是中国共产党和中国人民的宝贵财富”<sup>⑭</sup>。照此,我们不妨说,邓小平提出的党建理论也是在新历史条件下,对毛泽东建党思想的继承和发展,是党和人民的宝贵精神财富。

#### 注 释:

①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑ 《邓小平文选(1975—1982)》,人民出版社1983年版,第133、109、121、242、176、133、243、323、138、255、257、262—263、150、159、359页。

⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲ 《邓小平文选》第三卷,人民出版社1993年版,第3、118、213、382、174、271—272、284、317、324、195、124、208、194、324、305、379、229、375、375、144、144、145、154、154、378、379、209、382、147、147、290、306、291、292页。

⑳ 《毛泽东选集》第一卷,人民出版社1991年版,第111—112页。

㉑ 《毛泽东著作选读》下册,人民出版社1986年版,第789页。

㉒ 毛泽东,《事情正在起变化》(1957年5月15日)。

㉓ 《毛泽东选集》第三卷,人民出版社1991年版,第1094页。

㉔ 毛泽东,《〈严重的教训〉一文的按语》(1955年),《中国农村的社会主义高潮》上册,人民出版社1955年版,第123页。

㉕ 转引《人民日报》1989年6月28日

㉖ 《人民日报》1989年11月10日

(责任编辑 叶娟丽)